
附件5
2012年大学生征兵政策解读

为便于在校大学生了解征兵的相关法规知识，现对在校大学生征兵政策法规以问答的形式予以解读。
1、公民应征入伍的基本政治条件是什么？

答：征集服现役的公民必须热爱中国共产党，热爱社会主义祖国，热爱人民军队，遵纪守法，品德优良，决心为抵抗侵略、保卫祖国、保卫人民的和平劳动而英勇奋斗。
2、公民应征入伍的基本身体条件是什么？

答：应征入伍的公民要身心健康、体魄强健。身高，男性162cm以上，女性160cm以上；体重，男性不超过标准体重的+25%、-15%，女性不超过标准体重的±15%;标准体重=(身高-110)kg。
3、今冬在校大学生征集的年龄是如何规定的？

答：正在全日制普通高等学校就学学生的年龄为年满17至22岁。

4、应征学生视力应达到什么要求？手术后达到标准是否属合格？

答：大学专科以上文化程度人员右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5。各类身体条件兵另有要求。

手术后半年以上，无并发症，视力达到相应标准，合格；有手术史的，需提供相关医疗证明或送检单位出具健康证明。潜水员、潜艇人员、空降兵、特种部队条件兵（含海军陆战队队员）接受激光手术或其他手术治疗，不合格。

5、征兵政治审查的内容主要包括哪些？

答：主要包括：应征公民的年龄、户籍、职业、政治面貌、宗教信仰、文化程度、现实表现以及家庭主要成员和主要社会关系成员的政治情况等。

6、哪些公民可以免服现役？

答：《兵役法》规定，有严重生理缺陷或者严重残疾不适合服役的公民，免征。
7、哪些公民不得被征集服现役？

（一）散布带有政治性错误的言论，撰写、编著、发表、出版带有政治性错误的文章、著作；

（二）曾被刑事处罚、劳动教养、收容教育、行政拘留的；

年满14周岁不满16周岁犯罪，依法不予刑事处罚的，或者年满16周岁不满18周岁有严重违法行为尚不够刑事处罚的；

（三）因涉嫌违纪、违法正在被调查处理，或者正在被侦查、起诉或者审判的；

（四）因犯严重错误被开除公职、勒令辞职、开除学籍或者被开除党籍、留党察看、开除团籍的；

（五）有黑社会性质组织或者犯罪团伙标志、有损国家形象、有损社会公德的；

（六）与国外、境外政治背景复杂的人员关系密切，政治上可疑的；

（七）参加过邪教组织或者进行过活动的，参加过有害功法组织或者积极进行过活动的；

（八）本人或者家庭主要成员、直接抚养人参加民族分裂、暴力恐怖、宗教极端等非法组织、带有黑社会性质犯罪团伙或者进行过活动的；

主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属是上述非法组织骨干分子的；

（九）家庭主要成员、直接抚养人、主要社会关系成员或者对本人影响较大的其他亲属，有被刑事处罚、开除党籍、开除公职或者有严重违法问题尚未查清，本人有包庇、报复言行的；

（十）家庭主要成员有危害国家安全犯罪行为或者严重政治性问题，本人不能划清界限的；

（十一）其他不符合征集服现役政治条件情形的。

8、有哪些情况的应征公民不能作为送检对象？

①男性体重不足45公斤或过于肥胖者，女性体重不足42公斤或过于肥胖者。

②影响劳动的慢性腰腿痛，扁平足（不能走远路的平板脚），严重脱肛，疝气。

③明显文身及影响面容、外观的瘢痕。

④疥疮，与麻风病人有密切接触史（共同生活，同吃，同住等），牛皮癣，头部黄癣，吸毒，性病。

⑤经常心口痛、拉肚子、吐酸水、咳嗽，哮喘，贫血，肾炎，结核病，近5年内患过肝炎。

⑥癫痫（羊角风），经常头痛、头晕、晕厥，有精神病史，严重口吃（结巴），呆、傻、痴。

⑦遗尿症（近几年常有尿床），梦游症（睡觉中下床活动自己不知道）。

⑧耳聋，耳内经常流脓，明显斜眼、近视眼。

⑨其他严重疾病，身体有明显缺陷、异常，近1年内经常生病影响学习或者劳动者。

9、征兵工作中是否向应征青年收取费用？

答：不收取任何费用。各级兵役机关不得以任何理由，向应征青年违规收取报名费、体检费、差旅费、电话费等费用，或强行让新兵参加各种保险、购买各种物品。

10、普通高校在校大学生应如何报名应征？

答：正在全日制普通高等学校就学的学生应在高校所在地的县（市、区）人武部报名应征，经政治审查、体格检查合格并符合其他征集条件的，由学校驻地的县（市、区）人民政府征兵办公室批准入伍。

11、高校在校大学生的政治审查是如何规定的？

答：高校在校生（含翌年毕业生）的政治审查，以本人表现为主，由其就读学校所在地的县（市、区）公安部门负责，学校分管部门具体承办。

应征高校在校生所在院（系）对其进行初审，重点审查本人现实表现及家庭主要成员、主要社会关系成员情况；学校分管部门在初审的基础上，对其进行复审；学校所在地的公安部门对其政治情况进行核查，签审审查意见；学校签署综合审查意见。对入伍为政治条件兵的，应当对其入学前和就读返乡期间的现实表现情况进行调查。
12、高校在校大学生入伍有什么优惠政策？
国家对应征入伍服义务兵役的高等学校在校生在校期间缴纳的学费实行补偿，退役后复学的原高校在校生实行学费资助。补偿资助标准每人每年最高不超过6000元。
在校期间获得国家助学贷款（含高校国家助学贷款和生源地信用助学贷款，下同）的，学费补偿必须首先用于偿还国家助学贷款。
13、高校在校大学生应征入伍，其优抚待遇如何落实？

答：应征入伍的在校大学生服役期间，其家属享受军属待遇。在校大学生入伍手续办理完毕后，就读学校所在地的民政部门与大学生入学前户口所在地的民政部门联系，提供入伍大学生名单，由其入学前户口所在地人民政府按照有关规定给予优待。
14、高校在校大学生士兵退伍有什么优惠政策？

答：全日制普通高等学校在校生入伍服兵役后退出现役愿意复学的，可以在原就读的学校进行复学；在部队荣立三等功以上奖励的，原是本科生的可申请转到本校其他专业学习，原是专科生的可免试转入本校同专业或相近专业的本科学习；荣立二等功以上奖励的，所学本专业毕业后可免试保送所学专业研究生；荣立两次三等功或荣立二等功、一等功、被授予荣誉称号的，复学后免交全部学费；退出现役后不愿意复学的，由入学前户口所在地的退伍军人安置机构负责接收，并按照城镇士兵的有关政策规定搞好安置。

15、高校在校大学生在高校所在地入伍如何办理户口注销手续？

答：对入学时未将户口迁至高校所在地的预征对象，凭《应征公民入伍通知书》在现户口所在地注销户口；对入学时将户口迁至高校所在地的预征对象，凭《应征公民入伍通知书》在学校所在地注销户口。
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